
 

 

ЕНДОКРИННА ХІРУРГІЯ 

 

Мета викладання навчальної дисципліни за вибором «Ендокринна хірургія» 

передбачає здобуття та поглиблення комплексу знань, вмінь, навичок та інших 

компетентностей, достатніх для продукування нових ідей, розв’язання 

комплексних завдань із цієї дисципліни, оволодіння методологією наукової та 

педагогічної діяльності, а також проведення власного наукового дослідження, що 

вирішує актуальне наукове завдання в хірургії, результати якого мають наукову 

новизну, теоретичне та практичне значення. Також вдосконалення: знань про 

будову та фізіологію ендокринних органів, методи лабораторних та 

інструментальних обстежень пацієнтів із патологією ендокринних органів та у 

хворих на ожиріння, вивчення етіологічних чинників та патогенетичних змін в 

організмі пацієнта з патологією ендокринних органів та метаболічними змінами, 

клінічні вияви цих хвороб, алгоритми медикаментозного та хірургічного лікування 

патології ендокринних органів та метаболічних змін.  

Пререквізити і постреквізити навчальної дисципліни базується на знаннях, 

отриманих студентами під час вивчення таких фундаментальних дисциплін, як 

«Анатомія людини», «Гістологія, цитологія та ембріологія», «Фізіологія», 

«Патоморфологія», «Патофізіологія», а також клінічних дисциплін: «Загальна 

хірургія», «Оперативна хірургія та топографічна анатомія», «Пропедевтика 

внутрішньої медицини», «Пропедевтика педіатрії», «Радіологія», «Фармакологія», 

«Ендокринологія» й інтегрується з цими дисциплінами.  

Здобувач вищої освіти повинен:  

знати: анатомічну будову, особливості кровопостачання та лімфатичного 

відтоку, фізіологію ендокринних органів; патофізіологічні зміни в організмі 

пацієнтів та клінічні синдроми у хворих із метаболічними змінами та патологією 

ендокринних органів; основні методи лабораторних (гормональні, біохімічні, 

коагуляційні, ліпідного обміну крові) та інструментальних досліджень в 

ендокринній хірургії, особливості методів візуалізації патологічних змін в 

ендокринних органах: ультрасонографія, комп’ютерна томографія, магнітно-

резонансна томографія, сцинтіграфія, селективна ангіографія, варіанти їх 

поєднання (ОФЕКТ-КТ, ПЕТ-КТ та інші); головні переваги, недоліки та 

діагностичні можливості цих методів інструментальних досліджень; самостійно 

обстежувати хворих із хірургічною патологією ендокринних органів зі складанням 

історії хвороби; етіологію, патогенетичні особливості, клінічні вияви, діагностичні 

та диференціально-діагностичні ознаки хвороб ендокринних органів та 

метаболічних змін, покази до операційного лікування; тактика та стратегія 

хірургічного лікування цих пацієнтів, конвенційні та малоінвазійні операційні 

втручання на щитоподібній, прищитоподібних, надниркових залозах, у пацієнтів із 

нейроендокринними пухлинами травного каналу та ожирінням; сучасні напрямки, 

рекомендації та алгоритми лікування патології ендокринних органів, які вимагають 

хірургічного лікування. 



вміти: збирати медичну інформацію про стан пацієнта; за стандартними 

методиками виділити провідні симптоми та синдроми при захворюваннях 

ендокринних органів та ожирінні; шляхом логічного аналізу та обґрунтування 

отриманих клінічно-параклінічних даних встановити діагноз; визначати етіологічні 

фактори та патогенетичні механізми розвитку основних хвороб ендокринних 

органів та патологічних змін у пацієнтів з ожирінням; оцінювати результати 

генетичних, лабораторних та інструментальних методів досліджень; шляхом 

прийняття обґрунтованого рішення, поставити найбільш вірогідний клінічний 

діагноз; діагностувати невідкладні стани; визначати тактику та надання екстреної 

долікарської медичної допомоги та знати покази до невідкладних операційних 

втручань. 

Зміст навчальної дисципліни 

РОЗДІЛ І. Тиреотоксикоз: дифузний токсичний зоб, токсична аденома. 

Сучасний погляд на хірургічне лікування. Хронічний автоімунний тиреоїдит 

Хашімото. Тиреоїдити Ріделя і Де Кервена. Гострий тиреоїдит. Показання до 

хірургічного лікування і особливості проведення операцій. Надниркова 

симптоматична артерійна гіпертензія: феохромоцитома, гіперальдостеронізм, 

синдром і хвороба Іценко-Кушинга. 

РОЗДІЛ ІІ. Вузловий зоб. Диференційна діагностика вузлових утворень 

щитоподібної залози і настанови з хірургічного лікування. Рак щитоподібної 

залози: класифікація, діагностика і методи лікування. Інциденталоми надниркових 

залоз: діагностично-лікувальний алгоритм і хірургічне лікування. 

РОЗДІЛ ІІІ. Порушення кальцієвого обміну. Первинний гіперпаратиреоз: 

клініка, діагностика, лікування. Хірургічне лікування пацієнтів з морбідним 

ожирінням. Метаболічний синдром у хірургії. APUD система. Діагностика і 

лікування інсуліноми і глюкагономи. Карциноїди і нейроендокринні пухлини 

підшлункової залози. Хірургічна патологія гіпофіза та шишкоподібного тіла. 

Діагностика та лікування. Ектопічно розміщені гормонально активні пухлини. 

Синдроми мультиендокринної неоплазії (МЕН). 


